

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqueo concertado

Teléfono núm. 32.

Teruel.—Martes 16 de Abril de 1918

Núm. 8264

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

Penetración económica extranjera

SISTEMA CREADOR Y SISTEMA SUCTOR

De los ejemplos expuestos en los artículos anteriores resulta que hay dos procedimientos muy diferentes de penetración económica.

Del uno pueden servir de ejemplo las empresas alemanas creadoras de la actividad minero-industrial de Caen y Briey, las de exportación alemanas en Francia exportando mil quinientos millones anuales de mercancías francesas, y la acción alemana fomentando la industria moderna de Italia. Es un procedimiento basado en el lema eminentemente alemán de «vivir y dejar vivir». Es una obra de colaboración creadora, benéfica para el país donde se ejerce.

El otro es el procedimiento suctor, del que son ejemplos harto conocidos multitud de empresas que, con centro de acción en Inglaterra, Francia, Bélgica y Norteamérica operan en España en contubernio con la corrupción política española.

No pretendemos con esto limitar a España el papel de víctima. Ahí está, en Francia misma, la casa Paquin, expresiva de una industria eminentemente francesa, que después que la inteligencia el trabajo y el capital, puramente franceses, han operado con labor de años la difícil obra de creación, ha sido luego absorbida por el capitalismo inglés. ¿Qué es toda la intervención de los Estados Unidos en la guerra europea sino una obra suctora del capitalismo yanqui aplicada al producto del trabajo europeo.

Toda la guerra mundial es ella misma una lucha entre los dos grandes procedimientos de acción económica exterior; el sistema alemán de penetración creadora, y el sistema principalmente inglés de acción dominadora. Sólo que como a todo hay quien gane, Francia y Bélgica, que han querido aplicar este sistema en España, se han encontrado a su vez en el área de acción de Inglaterra, e Inglaterra se empieza a sentir con sus satélites en la de los Estados Unidos.

De los efectos encontrados de uno y otro sistema vamos a dar un último ejemplo, español y reciente.

Un alemán residente en España, juzgando, con buen acuerdo, que en la Europa central perderán los vinos franceses e italianos el favor que gozaban antes de la guerra, y se abrirá con ello un gran campo a los españoles, quiso montar una empresa exportadora de vinos españoles en gran escala. Se dirigió a numerosas casas productoras y exportadoras, y se encontró con que la mayoría, sometidas a la presión inglesa de las listas negras, le contestaban con evasivas o negativas francas.

«He aquí, pues, los dos casos. Sabido es que uno de los más grandes problemas económicos de España es el de los vinos. A cambio de muchas desventajas naturales, como la sequía estival, España posee condiciones extraordinariamente favorables para la producción vinícola.

Pero limitándola y habiendo su porvenir está la dificultad de los mercados. La penetración económica creadora de tipo alemán se presenta a facilitarnos resolver el problema; la intrusión suctora «tipo inglés» acude a impedir la solución.

Ahora, a España toca elegir, para el porvenir, entre los dos sistemas.

Los vagones de Beasain

Un periódico de Madrid dice acerca de este importante asunto lo siguiente:

«En el presente mes de Abril parece que la compañía auxiliar de ferrocarriles, dueña de los talleres de Beasain, terminará los pedidos de vagones que por ahora tiene pendientes, y abriga nuevamente temores de verse precisada a dejar sin trabajo a buena parte de los 1.200 obreros que actualmente emplea, si no admite proposiciones del extranjero. Mucho se ha criticado a esta Sociedad por dedicar su actividad al servicio de las líneas francesas, mientras que las españolas sentían grandes escaseces de material.

Hasta se mezclan en el asunto las simpatías y pasiones de orden internacional, desoyendo las advertencias, repetidamente formuladas, de que la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, antigua dueña de Beasain, sólo aceptó pedidos de los ferrocarriles franceses, cuando se convenció de que las Compañías españolas de transporte no aceptaban sus ofrecimientos de trabajo.

Ahora se presenta nueva ocasión de poner en claro tan debatido asunto. ¿Necesitan o no necesitan vagones nuestros ferrocarriles? ¿Tienen o no tienen recurso para adquirirlos las Compañías españolas? ¿Esta o no dispuesto el Estado a favorecer la satisfacción de esa necesidad, anticipando dinero a las Compañías o permitiendo la elevación de las tarifas?»

Los párrafos que anteceden parecen inspirados por la Empresa de Beasain, y lo cierto es que son perfectamente razonables. Si hacen falta vagones, ¿cuándo se aguarda para encargarlos? ¿Es que se quiere dar pretexto a la fábrica de Beasain para que contraiga compromisos en el extranjero? El Sr. Cambó, ¿no se ocupará de este asunto con esa diligencia que tan recomendable le parece en los demás y de que a él le suponemos dotado? Vamos a verle ya que se trata de un problema que debe tener estudiado.

Pero entendemos que el problema no puede en modo alguno resolverse autorizando a las Compañías para elevar las tarifas de transporte de mercancías ni de viajeros. ¡Excelente sistema de resolver el problema de los transportes sería ese! Nos parece mucho mejor anticipar dinero a las Compañías. E incomparablemente superior idear un procedimiento análogo al que se está buscando para prestar dinero a Francia, y comprar los vagones mediante el crédito. ¿No sería mucho más beneficioso prestar el dinero de España en España misma para una industria española y para facilitar el tráfico de nuestros ferrocarriles, que darlo a un país extranjero para que saque de aquí nuestros productos alimenticios?

Crónica de Modas

Las creaciones para el verano.

Las faldas.—Los tejidos.

Los cambios que se aprecian en los

nuevos modelos de verano no resultan nuevos a primera vista. Las formas nos son todas conocidas, unas porque venían ya empleándose, otras porque son reminiscencias de formas antiguas, pero no olvidadas; la originalidad de la moda está en ciertos detalles inéditos que proceden de una inspiración muy inteligente.

Vemos que continúa la moda de los vestidos-camisas y de las dalmáticas y también de las chaquetas anchas y leve-mente ceñidas de ciertos trajes de sastré. Resurgen las faldas estrechas de 1914, tan estrechas que estorban la marcha y lo mismo las tónicas *drappes* sobre vestidos abiertos.

Entre las novedades sin ninguna reminiscencia hay que mencionar las *écharpes* de tul con fondo de satén y los *panneaux* cortados y flotantes sobre fondos semejantes, entre otras muchas cosas encantadoras de que iremos hablando.

Uno de los modelos que más han llamado la atención es un vestido de *charmeuse* blanco bordado de azul con la espalda y el delantero formados por una amplia dalmática de terciopelo azul. Este vestido, que continúa la silueta alargada, es de un efecto admirable.

También es de citar otro de satén gris plata con túnica bordada de topo y que se recorta sobre un bajo de falda muy estrecha. De la cintura cae un ancho pliegue recogido que recuerda los *poufs* de otro tiempo.

Entre los tejidos tejidos que más se emplean se encuentran los «Toillanes» uniformes o cuadrillados y las alpacas como la «Satalga», la «Dialga» y la «Paplalga», que reúnen las cualidades más deliciosas de finura y brillantez. El tafetán recobra también favor, así como los satines y los crepones-satines. Estos últimos sobre todo, parece llamados a una boga muy grande. No hay nada más encantador que la nueva serie de veles de algodón con los cuales combinarán los modistos vestidos y blusas exquisitas para los próximos días estivales. Llevan nombres muy poéticos que aumentan su encanto. Parterres floridos, Crisantemos, Sol, Luna llena, Margaritas deshojadas etc. Los soles son amplios círculos, del color de uno de las rayas del velo que es blanco y rayado de azul, de rosa, de malva o de cereza; el círculo surge sobre la parte blanca. Los crisantemos reproducen la flor de los jardines japoneses y se extienden en color sobre fondos blancos o sobre fondos de color. Los Parterres floridos consisten en cuadrados de flores pequeñas que reposan sobre fondos casi siempre blancos. Y en cuanto a las margaritas deshojadas, sus pétalos de seda vegetal destacan sobre un algodón blanco o de color, de matices delicados.

VIZCONDESA DE REVILLA.

Paris, Marzo de 1918.

La princesita de los ojos negros

(Conclusión)

El rey era muy viejo, y como era ya muy viejo, tenía mucho miedo a la muerte.

No queriendo que su hija quedara sola en el mundo, pensó en casarla. Púsose en juego la diplomacia, y pronto llegaron de diversos países príncipes gallardos y hermosos,

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

Los había pálidos como cirios y rubios como ágatas, muy propios para escenas de amor en noches de luna, rendidos de hinojos, con las manos cruzadas sobre el pecho, como en un éxtasis...

Los había fuertes y rotundos, como Marte; la cabeza retadora, la mirada dura. Y dijérase que estos príncipes estaban acostumbrados a luchar con la muerte, y por eso buscaban amor, porque amor es muerte también.

Los había mudos y erguidos, como estatuas. Miraban y sonreían. Y nada más.

Estos eran los príncipes del Protocolo, y en ellos no había ni sueños, ni amores, ni muerte, porque por ellos aún no había pasado la vida...

Todos contemplaron a la princesita, y todos elogiaron su belleza, y todos volvieron a su país sin formular pretensión alguna.

Ante esto, el rey envejecía más rápidamente; los altos dignatarios no salían de su asombro, y el reino empezaba a murmurar...

Sólo la princesita permanecía hermética, silenciosa, indiferente.

Y, no obstante.

La princesita sentía una sed de amor devoradora;

Desde que la bruja cambió sus ojos, sintió en su pecho unas pasiones violentas y extrañas. Y su espíritu detenía se absorto en la contemplación de momentos sombríos de la vida; en las noches homicidas y oscuras; en las llanuras hostiles e inhospitalarias, por donde pasaba la Misericordia del brazo de Crimen.

Sus ansias de amor eran crueles, punzantes, desgarradoras...; ansias de un amor trágico, con brazos retorcidos, besos frenéticos, miradas lancinantes...

Y como todo esto no lo sintiera cuando tenía los ojos azules, pensó en consultar con una viejecita, que entre las gentes pobres y crédulas pasaba por adivinadora.

Y fué, cuando se decidió a ello, en una noche clara y azul del plenilunio.

Arrebuada la princesita en un manto obscuro, bajó al jardín, y por una puercecita oculta salió del palacio y se internó en los arrabales de la ciudad dormida.

Era ya mediana la noche. Las horas lentas rodaban por el espacio, calladas y misteriosas; la luna vertía su llanto de luz sobre las casas mudas, y las calles desiertas; las estrellas velaban...

La princesita miró una vez a lo alto, y en aquel momento, una estrella resbaló por la bóveda del infinito. Después otra. Y resbaló otra.

La princesita sintió un desconsuelo muy hondo, algo así como si su corazón se deshiciere en un llanto muy dulce.

Al llegar frente a una casa, miserable y sucia, se detuvo. Llamó en una puercecita. Desde dentro, una voz cascada gritó:

—Entre quien sea.

Y la princesita empujó la puerta, y entró. En una sala, reducida y pobre, una vieja esmirriada y austera yacía tendida en el suelo, sobre una astera. A su lado un enorme gato negro roncaba lento, y sus pupilas verdes semejaban en la oscuridad dos esmeraldas en celo.

La princesita vaciló. La vieja, sin levantarse del suelo procuró calmarla.

—Tranquilízate—le dijo—. Tú eres la princesa de los ojos negros, y yo no he dormido esta noche, porque te esperaba.

—¿Sabías que había yo de venir?

—Yo lo sé todo—exclamó solemnemente la vieja. Y añadió:

—Tú no serás amada jamás, ¡oh, princesa!, porque los hombres tiemblan ante tus ojos negros y enigmáticos. Porque los ojos que tienes son ojos de rencores que pertenecieron a una mujer suicida; a una mujer que, por la horrible fealdad de su rostro, no fué amada nunca. Y tu desgracia no tiene remedio, porque la bruja que te los puso era la bruja maldita, que en los aquelarres del sábado satisfacía su crueldad punzando corazones de niño, con alfileres de oro. No tienes remedio, princesa, no tienes remedio.

La princesita salió de allí desolada, rota. Maquinalmente miró al cielo, y su rostro tornóse lívido. Y en aquel instante creyó que su vida no era ya su vida.

R-gresó a palacio.

Y en sus habitaciones, hundió su cabecita rubia en los encajes del lecho, y rompió a llorar.

Y cuentan los viejos cronicones de aquel reino, que al día siguiente, cuando las doncellas y damas fueron a despertar a la princesita, encontráronla tendida sobre las damascadas alfombras, abiertos los brazos, con dos coágulos de sangre en la cara.

Al aproximarse a ella, retrocedieron con espanto, lanzando un grito de horror.

¡La princesita se había abrasado los ojos!

RAMÓN DÍAZ MIRETE.

COLOCACION

Joven instruido, laborioso, de carácter constante, desea colocación de escribiente u otra análoga. Información selecta. Razón: Amantes, 5, 2.º

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, **Sr. Torrent**, estará en Teruel y en el Hotel del Turia únicamente el domingo día 21 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Teruel y en el Hotel del Turia únicamente el domingo día 21 del presente mes de Abril.

NOTAS:—En Zaragoza, el día 19 en el Hotel Elías, y en Valencia, el día 22 en el Hotel Cuatro Naciones, donde así mismo podrán visitarlo todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. **Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 15, Casa Torrent.**

ADVERTENCIA. Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra **TORRENT** no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada **CASA TORRENT**, nombre registrado; hay que basar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista **TORRENT** de nombre oficialmente registrado.

Ayuntamiento

LA SESIÓN DE ANOCHE

Bajo la presidencia del Sr. Doporto y con asistencia de los concejales señores Salvador, Marina, Novella, Leguía, Travera, Bernad, Marqués y Sancho, celebró anoche sesión el Ayuntamiento en segunda convocatoria.

Leída el acta de la anterior sesión que fué aprobada, se dió despacho a la orden del día siendo aprobados los siguientes asuntos:

Las altas y bajas de los padrones de los impuestos municipales, los informes de la Comisión de Hacienda autorizando a D. Pedro Feced para depositar provisionalmente el carbón que destina a la exportación y concediendo ampliación a D. Benigno Bedrina en la exención de carbones para la industria a que se dedica.

Igualmente los de Fomento aprobando las peticiones de pequeñas renovaciones y el anuncio de solicitud de parcela que hizo D. Cipriano Domingo con el de construcción de alcantarilla en la Calle de Muñoz Degraín.

Terminado el despacho de oficio hizo uso de la palabra el Sr. Travera abriendo una larga discusión para combatir a los Gobiernos en su gestión con los problemas de subsistencias.

Pidió el Sr. Travera constase su protesta contra el Gobierno, extendiéndose en largas consideraciones.

El Sr. Marina aclaró varios términos y demostró a qué se debe la actual situación.

El Sr. Salvador manifestó como el Sr. Marina.

Intervino el Alcalde Sr. Doporto quien se puso de parte del Sr. Travera y ayudó a combatir al gobierno sumándose en el debate el Sr. Sancho que se expresó también en el mismo tono.

Después de mucho hablar se acordó ver con disgusto la acción del gobierno.

En contra de tal acuerdo dieron su voto los Sres. Salvador, Marina y Novella.

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación: Dirigirse; Democracia, número 31, Teruel.

NOTICIAS

Esperado

Para uno de estos días es esperado el nuevo Gobernador civil, Sr. Jiménez Royo.

De la audiencia

Terminó ayer la vista de la causa contra Bernardo Gabarri, por el delito de robo.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, siendo condenado el procesado a la pena de seis años y diez meses de prisión correccional.

—Hoy ha empezado a verse la causa que procedente del Juzgado de Calamocha se sigue contra Mariano Martín García, acusado de homicidio.

La vista terminará mañana.

El adelanto de la hora

En la plaza de la Catedral, congregóse anoche numeroso público para presenciar a las once el adelanto del reloj.

El acto, de tal poder calificarse, estuvo animadísimo, sobresaliendo la algaravía que que produjo la gente joven.

Las campanadas de las once fueron

coreadas a toda voz y cuando terminadas que fueron, hubo un salva de aplausos, aunque a decir verdad nadie salió contento del espectáculo, pues se esperaba que sonaran las doce campanadas.

Hoy en todos los centros oficiales y en muchos particulares ha empezado a regir el nuevo horario, que sin duda alguna ofrece muchas ventajas.

En algunas obras y talleres no se atienen a él y los obreros han dejado a la una el trabajo.

A elección

A fines del mes el Gobierno convocará a elecciones parciales, en los distritos donde fueron anuladas las actas y en los que quedan sin representante por renuncia de los elegidos.

Salida autorizada

Ha sido autorizada la salida de cuatro sacos de patatas con destino a Valencia.

Multas

Por faltar a las ordenanzas municipales han sido denunciados dos vecinos de la ciudad.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los felatos 273'28 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 215'10.

Diferencia en más, 58'18.

DEL TELEGRAMA

El cambio de hora

Con gran solemnidad se verificó el cambio de hora del reloj del ministerio de la Gobernación.

A las once, la bola cayó iluminada.

Numeroso público, ocupaba completamente la Puerta del Sol y calles adyacentes, pero fué chasqueado pues las saetas del reloj no pasaron

de las doce menos cuarto, por haberse estropeado el reloj.

El subsecretario invitó con espléndido lunch a los periodistas que hacen información en dicho ministerio.

Suspensión de sesiones

El Gobierno tiene el propósito de suspender las sesiones de Cortes después que sean aprobados el Mensaje de la Corona y los proyectos de ley de Amnistía y reforma del Reglamento de las Cámaras.

El ministro de la Gobernación ha confirmado la noticia.

La exportación de vinos

Se reunieron los diputados interesados para tratar de la exportación a Francia, con arreglo al convenio.

Facilitaron la siguiente nota oficial del resultado de la reunión.

Primero. Dar órdenes para el embarque sin limitación, ya que no hay peligro de rebasar la cantidad estipulada.

Segundo. En el caso que sea preciso, averiguar a quiénes se concede y a quiénes alcanza la autorización.

Los republicanos

Las minorías republicanas se han reunido, acordando que una comisión se ponga de acuerdo con otra del Senado para estudiar el proyecto de ley de Amnistía.

Consejo

El Gobierno se reúne hoy en Consejo.

TRASLADO

La antigua y acreditada sombrería y gorrería de Luis Garzarán, se ha trasladado, en la misma plaza del Mercado, del número 32 al 10, antes rologería de J. Fernández.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Gajita presociatada de 100 gramos 0'60 PESETAS

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo hipotecario hecha en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN GUSTORIA

Depositos en Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito Informes Comerciales - Comisiones - etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es amargo.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRANDES VIVEROS DE ARBORICULTURA

De toda clase de frutas de Aragón y demás provincias.

J. Clemente Lucía
Director propietario

Luco de Giloca Prov. Teruel

Remite gratis el catálogo a quien lo solicita.

La Mutual Franco-Española AHORRO

Sociedad de previsión y Caja de Ahorros popular, genuinamente española

DOTES PARA LOS HIJOS - CAPITAL PARA EL OBRERO - SOCORROS PARA LA VIUEZ - PROTECCION A LOS HUÉRFANOS - RETIROS PARA LA VEJEZ - HERENCIA PARA LA FAMILIA

Inspector en Teruel

JOAQUÍN MERINO

Calle de los Amantes, 11, 2.º

AMA, casada, se ofrece para criar en su casa, en Villalba-baja.

Razón Pablo Rodríguez en dicho pueblo, y en la administración de este periódico.

A LOS CULTIVADORES DE MEMOLACHA

La Azucarera de Santa Eulalia, para compensar a sus cultivadores del elevado precio que han alcanzado actualmente los abonos, ha decidido, a pesar del sacrificio pecuniario que ello representa, rebajar el precio que tenía fijado para los mismos, cobrándolos a pesetas 22 los 100 kilogramos de superfosfato y pesetas 120 los 100 kilogramos de nitrato de sosa, entregando las cantidades que puedan los contratos.

SE ALOQUILA

un PATIO propio para tienda, en el MERCADO, núm. 1.

Razón en la misma casa, 3.º

Para Almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con un gran descubierta cerrada en la plaza de San Miguel, núm. 6. En la misma casa darán razón.